#### www.shfzb.com.c

# 伪造支票签章卷走94万 他称是"借"

□法治报记者 徐荔

今年3月,蒋新伟被警方抓获。2年多过去了,该还的钱一直没有还清,他到底是"借"支票,还是"骗"支票?

日前,因涉嫌票据诈骗罪,上海市宝山区人民检察院对蒋新伟提起了公诉。今年11月,案件公开审理。



## 94万元货款去哪了?

这一起由支票引起的案件要从 2017年8月开始说起,当时蒋新 伟是苍能公司的副总经理。苍能公司与鑫鑫公司一直有着业务往来, 2017年4、5月的时候,苍能公司 刚从鑫鑫公司处采购了一批价值 94万余元的钢材。

钱货两讫,这是生意往来最基本的原则。根据苍能公司财物主管的说法和相关交易记录证明,以往苍能公司都是通过转账的方式将货款支付给鑫鑫公司。可是,2017年那一笔94万余元的款项却出了"幺蛾子"。一项通过转账收款的鑫鑫公司竟然"要求"开支票,而签收支票的正是一直与苍能公司打交道的鑫鑫公司业务员左先生。

为何突然更改收款方式?后来 在案件调查中,左先生表示,其实 要求用支票付款的不是鑫鑫公司, 也不是左先生自己,而是苍能公司 的副总经理蒋新伟。

从左先生的角度来看, 蒋新伟

是苍能公司的高管,决定着以后是 否还继续合作。作为公司业务员的 左先生当然不想得罪了"财神爷", 反正一样是付款,转账或是支票,对 公司来说没什么区别。然而,那时左 先生还不知道蒋新伟的真实目的。

据左先生回忆,蒋新伟一开始表示要以支票方式支付货款,后来又表示以承兑汇票方式支付货款,后来又表示以承兑汇票方式支付并出具了变更付款方式的函给左先生。左 先生拿着蒋新伟给他的确认变更付款方式通知函找鑫鑫公司相关业务员办手续,并按蒋新伟的要求请业务员在函上盖上了公司公章、财务章和法人章。

左先生把函给了蒋新伟后,蒋 新伟又"变卦"了,他还是以支票 的形式支付了94万元货款。从承 兑汇票方式支付变为支票支付,鑫 鑫公司是不知情的。而且,最后这 张支票又到了蒋新伟手里。他告诉 左先生,自己有朋友生意周转不 灵,需要一笔钱应急,想暂时借走 支票,"过桥"借款给朋友。

左先生犹豫了一阵后,同意 了。他怎么都没想到,这一个决定 让自己惹上大麻烦。

左先生不知道的是,蒋新伟口中"生意周转不灵的朋友"就是他自己。除了担任苍能公司的副总经理外,蒋新伟还是一家纳米科技公司的实际控制人。因为经营出现问题,纳米公司欠了不少银行贷款和其他债务,蒋新伟正为怎么还款着急,继续提紧

拿到支票后,蒋新伟通过伪造签章,冒用鑫鑫公司名义将该支票背书转让至纳米公司,用来偿还各种债务。而那一边,左先生还以为蒋新伟会尽快将钱还给他。可直到鑫鑫公司向左先生询问货款,左先生开始联系不上蒋新伟,他才觉得

事情不对劲。

鑫鑫公司得知此事来龙去脉后,向警方报了案。同时,鑫鑫公司货款没有及时到位与左先生私自同意"出借"支票不无关系,为此左先生也付出了代价,他垫付了部分款项。

至于蒋新伟,2017年12月时,警方曾将他抓获。被刑事拘留后,蒋新伟找朋友帮忙还了一部分钱款,并写下了还款承诺书。取得鑫鑫公司谅解后,蒋新伟被取保候审,又陆续还了些钱。从2017年12月被抓获到2018年6月,蒋新伟仅归还了大约三分之一的支票款项,后来他为了逃避债务竟然逃跑躲起来了。

经上网追逃,今年3月,蒋新 伟再次被警方抓获。4月,蒋新伟 被宝山检察院批准逮捕。



资料图片

## 到底是"借"还是骗?

经过调查,宝山检察院认为,蒋 新伟冒用他人支票,数额特别巨大, 应以票据诈骗罪追究其刑事责任, 于今年10月对蒋新伟提起公诉。

今年 11 月,案件公开审理。 法庭上,辩方与公诉方的焦点主要 集中在支票上的印章是否为蒋新伟 伪造,以及蒋新伟在主观上是否具 有非法占有支票的故意两方面。

在支票印章的问题上,辩方认 为,支票由左先生和蒋新伟两人经 手,左先生具有为了获取高额利息 或换取更多业务而伪造印章的动 机。同时,没有直接证据证明印章 是由被告人蒋新伟伪造的。

公诉方则提出,能够证明案件 事实的并非只有直接证据,本案有 足够的间接证据已经形成完整的证 据链条,证实蒋新伟是唯一有动 机、有条件伪造印章的人。

蒋新伟作为公司经营管理人 员,对于财务章、法人章保管的严 格性是明知的,因此,对左先生无 法拿到公司的财务专用章、法人章 也应当是明知的。蒋新伟向左先生 提出,因变更付款方式要求鑫盛公 司在通知函上盖章,按照常理只要 盖公章就可以了,但蒋新伟却要求 鑫鑫公司加盖公章、财务章、法人 查予以确认,这为他在支票上伪造 答章提供了条件。

从左先生的角度来看,他为了 换取更多业务是交付支票的动机, 而不是伪造印章的动机。左先生拿 不到公司印章且不存在伪造印章并 盖章的条件,他也不必为了所谓的 利息冒货款灭失和刑事处罚的巨大 风险。

在蔣新伟主观上是否具有非法 占有的故意问题上,辩方提出借支 票一事是经过左先生和蔣新伟双方 协商同意的,目的是为了赚取利 息,蒋新伟使用支票也是为了归还 银行欠款而不是挥霍。此外,蒋新 伟一贯信誉良好,事后也积极与鑫 鑫公司协商还款,因此蒋新伟不具 有非法占有的故意。

不过,公诉方并不这么看。公 诉方认为,判断行为人有无非法占 有的目的,要从主客观两个方面综 本者是

公诉方提出,蒋新伟的借款用途是虚构的,他明知自己有高额欠款要还,却还是向左先生宣称这笔钱仅仅用于朋友短期借用。实际上在拿到支票的第二天,蒋新伟就通过伪造印章的方式,将该支票中的全部钱款背书转人自己经营的纳米公司的账户用于还债,主观上他没

有考虑讨还款。

而从客观表现看,在之后的几个月,蒋新伟一直没有归还货款,直到鑫鑫公司向公安机关报案。2017年12月蒋新伟被刑事拘留后,被迫在2018年1月2日托朋友还了20万元,写下还款承诺书,取得谅解后被取保候审。但直到2018年6月,他才还了10万元。还为了躲避被害人催讨欠款逃匿,直至再次被抓获归案。因此蒋新伟客观上也不具备归还欠款的能力,非法占有故意明显。

法院审理后没有当庭宣判。 (文中涉案人物及公司均为化名)

#### 专家说法>>>

### 检察官析案>>>

不难发现,这两人在 做这个决定的时候,都是 侥幸心理战胜了理性,最 后导致严重后果。

在此要提醒广大市 民,在生意往来、人际交 往中,首先必须要有诚 信,同时也要遵守法律、 谨慎小心,这样才能在经 营中获得稳定的收益。